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State system for ensuring the uniformity 
of measurements. D. C. measuring potentiometers 

Methods and means of verification
Взамен

ГОСТ 15143—69

Постановлением Государственного комитета СССР по стандартам от 8 де­
кабря 1982 г. № 4657 срок введения установлен

с 01.01.84

Настоящий стандарт распространяется на измерительные по­
тенциометры (компенсаторы) постоянного тока (далее — потенци­
ометры) по ГОСТ 9245—79 и устанавливает методы и средства их 
первичной и периодической поверок.

По методике настоящего стандарта допускается поверять по­
тенциометры с метрологическими характеристиками, аналогичными 
характеристикам потенциометров по ГОСТ 9245—79.

Стандарт полностью соответствует СТ СЭВ 3071—81.

1. ОПЕРАЦИИ И СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

1.1. При проведении поверки должны быть выполнены опера­
ции и применены средства поверки, указанные в таблице.

Наименование операции Номер пункта 
стандарта

Средства поверки и их нормативно тех­
нические характеристики

Внешний осмотр 3.1 _
Опробование 32 Комбинированный прибор классов 

точности 2,5—4 по ГОСТ 1C 374—32;
клинообразная подставка с углом 

наклона 5° (см. справочное приложе­
ние 3)

Проверка электриче­
ской прочности и элект­
рического сопротивле­
ния изоляции

33 Омметр типов Е6—13 и Е6—14 
по ГОСТ 2 3706—79;

универсальная пробойная установ­
ка типа УПУ-1М, диапазон регули­
руемого напряжения 0—10 кВ

Издание официальное Перепечатка воспрещена
★

®  Издательство стандартов, 1983
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Продолжение

Наименование операции Номер пункта 
стандарта

Средства поверки и нх нормативно тех 
нические характеристики

Определение значения 
начального напряжения

34

Определение основной 
погрешности

35 Потенциометр классов точности 
0,02—0,0001 по ГОСТ 9245—79, ат­
тестованный в качестве образцового 
средства измерений;

цифровой вольтметр постоянного 
тока по ГОСТ 8711—78, аттестован­
ный в качестве образцового средства 
измерений 2, 3 или 4 го разряда 
по ГОСТ 8 027—81,

мера электродвижущей силы по 
ГОСТ 1954—75, аттестованная в ка­
честве образцовой меры 2 , илч 
3-го разряда по ГОСТ 8 027—81, 

микро- или нанозольтметры ти­
пов Р3?5, Р341, Ф116, Ф128 с це 
ной деления не менее 0,2 значения 
ступени младшей декады потенцио­
метра, применяемые в режиме нуле­
вого указателя равновесия (для по­
тенциометра, не имеющего встроен­
ного нулевого указателя), 

однополюсный и двухполюсный пе­
реключатели по ГОСТ 16708—77, 

ртутный термометр по ГОСТ 
13646— 68 или термометр электри­
ческого сопротивления по ГОСТ 
22978—78 с погрешностью измерения 
не более 0,5 допускаемого отклоне­
ния температуры от нормального 
значения, указанного в ГОСТ 
9245—79,

элементы для питания цепей рабо­
чего тока потенциометра по ГОСТ 
3316—81

Определение погреш­
ности калибровки

36 Средства поверки по п 3 5

П р и м е ч а н и я :
1. Электрическую прочность и электрическое сопротивление изоляции оп­

ределяют только при выпуске потенциометров из производства и после 
ремонта

2 Допускается применять вновь разработанные или другие находящиеся 
в применении средства поверки, удовлетворяющие по точности требованиям нас­
тоящего стандарта

3 Предел допускаемой основной погрешности образцовых средств изме 
рений должен быть в 3 раза и более меньше предела допускаемой основной 
погрешности поверяемого потенциометра.
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Если невозможно выполнить эти требования, допускается при­
менять образцовые средства измерений с пределом допускаемой 
основной погрешности более 7з (но не более 72) предела допуска­
емой основной погрешности поверяемого потенциометра. При этом 
необходимо вносить поправки в показания образцовых средств 
измерений.

2. УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ

2 1 Поверку потенциометров проводят в соответствии с требо­
ваниями ГОСТ 8 395—80 в нормальных условиях, установленных в 
ГОСТ 9245—79

2 2 Перед проведением поверки должны быть выполнены сле­
дующие подготовительные работы.

2 2 1 Поверяемый потенциометр выдерживают при температу­
ре 15- 30 °С не менее 8 ч и дополнительно при температуре, соот­
ветствующей условиям поверки, не менее 4 ч.

2 2 2 Элементы схемы соединяют медными нелужеными про­
водниками без наконечников и промежуточных контактов для 
обеспечения в измерительной цепи термоэлектродвижущих сил, 
значения которых не превышают 0,2 предела допускаемой пог­
решности измерения напряжения, соответствующего одной сту­
пени последней декады поверяемого потенциометра. При этом 
сопротивление изоляции элементов схемы относительно контура 
заземления должно быть более 1,5-103 R k!c , но не менее 5*Ю8Ом, 
где R k — наибольшее значение измерительного сопротивления об- 
рлзцшою или поверяемою потенциометра, Ом; с — постоянная, 
( ботачаю щ ая класс ючности образцового потенциометра.

2 2 3 Экраны проводов и аппаратуры заземляют. Измеритель­
ную схему защищают от прямого теплового излучения и потоков 
нагретого и холодного воздуха.

3. ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

31 В н е ш н и й  о с м о т р
3 1 1 При внешнем осмотре должно быть установлено соответ 

ствис потенциометров требованиям ГОСТ 9245—79 и наличие пас- 
поота

П р и м е ч а н и е  Маркировка потенциометров, выпущенных до введения 
в действие ГОСТ 9245—79, должна соответствовать требованиям норматив 
но технической документации (ПТД), по которой они были выпущены

32 О п р о б о в а н и е
3.2 1 При опробовании потенциометров проверяют исправность 

цепей между зажимами нормального элемента, измерительной це­
пи и источника питания С этой целью к зажимам поочередно под­
ключают комбинированный прибор (в режиме измерения сопротив­
ления) и, перемещая переключатели измерительных и регулиро-
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вочных декад, убеждаются в исправности соответствующих цепей и 
переключателей.

При проверке цепи нормального элемента и измерительной це­
пи зажимы для подключения нулевого указателя должны быть 
соединены накоротко. В потенциометрах со встроенным нулевым 
указателем, нормальным элементом и источником питания прове­
ряют цепи, предназначенные для подключения внешних элемен­
тов. При этом встроенные приборы соединяют, установив соответ­
ствующие переключатели потенциометра в положение «Внешний».

П р и м е ч а н и е .  Если в потенциометрах нет зажимов для подключения 
внешних элементов, то их опробуют в процессе определения основной погреш­
ности

3.2.2. В потенциометре со встроенным нулевым указателем про­
веряют уравновешенность подвижной системы. При изменении 
нормального положения потенциометра в любом направлении на 
5° отклонение указателя от нулевой отметки шкалы не должно 
превышать 3 % длины шкалы для стрелочного прибора или 3 де­
лений (но не более 3 % длины шкалы) для прибора со световым 
указателем.

Уравновешенность проверяют при отключенном источнике пи­
тания, при этом переключатель рода работы устанавливают в ней­
тральное положение.

3.2.3. В потенциометре со встроенным источником напряжения 
проверяют исправность электрической цепи источника, для чего 
зажимы источника регулируемого напряжения подключают к вхо­
ду поверяемого потенциометра и проверяют наличие напряжения, 
обеспечивающего минимальное и максимальное показания потен­
циометра.

3.3. П р о в е р к а  э л е к т р и ч е с к о й  п р о ч н о с т и  и э л е к ­
т р и ч е с к о г о  с о п р о т и в л е н и я  и з о л я ц и и

Проверка электрической прочности и электрического сопротив­
ления изоляции — по ГОСТ 22261—76. Электрическое сопротивле­
ние изоляции не должно превышать значения, установленного в 
ГОСТ 9245—79.

3.4. О п р е д е л е н и е  з н а ч е н и я  н а ч а л ь н о г о  н а п р я ­
ж е н и я

3.4.1. При определении значения начального напряжения в из­
мерительной цепи потенциометра измерительные зажимы замы­
кают накоротко, измерительные декады устанавливают в нулевое 
положение, устанавливают номинальный рабочий ток потенцио­
метра и отсчитывают отклонения указателя нулевого индикатора 
при двух направлениях рабочего тока. Значение начального нап­
ряжения в вольтах рассчитывают по формуле

/ / а, — а у
и  =  1 1 и2(а,—а4) и "оы О)
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где а /и  а2 — отсчеты по нулевому указателю при двух направ­
лениях рабочего трка, В;

« 1  и аг — отклонение нулевого указателя при включении 1 или 
2-й ступени последней измерительной декады при двух 
nanf авлениях рабочего тока, В;

£/,10М— номинальное значение напряжения, соответствующее 
одной ступени последней измерительной декады потенциометра.

3.4.2. Действительное значение начального напряжения опреде­
ляют как среднее арифметическое результатов трех измерений.

В многодиапазониых потенциометрах значение начального нап­
ряжения определяют во всех диапазонах измерений. Значение на­
чального напряжения потенциометра не должно превышать значе­
ний, установленных в ГССТ 9245—79.

3.5. О п р е д е л е н и е  о с н о в н о й  п о г р е ш н о с т и
3.5.1. Определение основной погрешности потенциометра мето­

дом непосредственного сличения
3.5.1.1. Основную погрешность однодиапазонных потенциомет­

ров в случае применения образцового потенциометра с двумя ряда­
ми измерительных декад при одном и том же показании темпера­
турных декад обоих потенциометров определяют по схеме, приве­
денной на черт. 1, в случае применения образцового потенциомет­
ра с одним рядом измерительных декад — по схеме, приведенной 
ia черт. 2.

Н обр “ образцовый потенциометр; Япод —поверяемым потенци­
ометр; С 05р—-образцовая мера э д с , Я У-—нулевой указатель
равновесия, XI, Х2~~измерительные зажимы потенциометра 
Я У—зажимы потенцн ометра для подключения нормального 
элемента, Г—зажимы потенциометра для подключения нулево 

го >казателя равновесия

Черт ]

При поверке контролируют постоянство рабочего тока образ­
цового и поверяемого потенциометров.

П р и м е ч а н и е При поверке потенциометров со встроенным элементом 
исключают связь поверяемого потенциометра с нормальным элементом об­
разцового потенциометра

Если в поверяемом и образцовом потенциометрах встроены пу­
левые указатели с фотокомпенсационными усилителями, указатель
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поверяемого потенциометра отключают. При отсутствии у поверя­
емого потенциометра нулевого указателя зажимы, предназначен­
ные для его подключения, замыкают накоротко.

/ / # 5р—образцовый пспепциомигр, II nQa —поверяемый пслснцн 
ометр, В 0 Q — образцовая мера э д с ;  ЯД—нулевой указатель
равновесия, В/, В2— двухполюсный переключатель, ВЗ—одноно 
люснып переключаюль, X—измериiельные зажимы поте щи 
ометра //^  -зажимы для подключения нормального элемиыл,
Г—зажимы по[енционетра для подкпючеиил нулевою \ Алзл 

теля равновесия
Черт. 2

Поверку потенциометра по схеме черт. 2 проводят в последо­
вательности, приведенной ниже:

нормальный элемент и нулевой указатель подключают к образ­
цовому потенциометру и устанавливают рабочий ток;

переключатели В1 и В2 устанавливают согласно чертежу, при 
этом устанавливают рабочий ток поверяемого потенциометра;

переключатели рода работы потенциометров устанавливают в 
положение, при котором проводят измерение;

переключатели измерительных декад поверяемого потенциомет­
ра устанавливают в требуемое положение;

образцовым потенциометром измеряют напряжение, соответст­
вующее установленному положению декад поверяемого потенци­
ометра.

Напряжение измеряют во всех положениях каждой из декад 
поверяемого потенциометра (при нулевом положении переключате­
лей всех остальных декад) при двух направлениях рабочего тока 
по1Спцнометра.

П р и м е ч а н и е  При поверке потенциометров классов точности 0,01 
и 0,05, а также потенциометров, не имеющих переключателя направления то­
ка, допускается измерять напряжение при одном направлении рабочего то­
ка потенциометра.
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За действительное значение напряжения UA принимают сред­
нее арифметическое значение двух результатов измерения.

Сравнивая полученное действительное значение напряжения 
U т со значением напряжения, установленным на поверяемом по­
тенциометре, определяют основную погрешность поверяемого по­
тенциометра.

Основная погрешность не должна превышать значения, уста­
новленного в ГОСТ 9245—79.

3.5.1.2. Основную погрешность многодиапазониых потенциомет­
ров определяют в основном диапазоне измерений, на котором нап­
ряжение (э. д с. нормального элемента) может быть измерена 
наиболее точно.

Для потенциометров класса точности 0,02 и более точных в ос­
тальных диапазонах измерения определяют действительное зна­
чение множителя диапазона измерений М по формуле

где Uь — действительные значения напряжения, соответст­
вующие трем положениям переключателя (в на­
чале, середине и конце диапазона) 1-й декады в 
основном диапазоне измерений поверяемого по-
юнциометра, В;

U[, U,, Uj — ю же, в диапазоне измерений, для которого оп­
ределяют множитель.

П р и м е ч а н и е .  Для потенциометров классов точности 0,05 и 0,1 деист 
вительпое значение множителя диапазона измерении не определяют, а он 
ределяют основную погрешность потенциометра па неосновных преде ia\ из 
мерений для каждой декады в чв>х положения\ переключателя, которым 
соответств>ют наибольшие по абсопотному значению погрешности niMepei ия 
ь основном диапазоне измерении

3.5.1.3. Погрешность переменной части установочного сопротив­
ления (температурных декад) определяют во всех положениях пе­
реключателя и реохорда, обозначенных числовыми отметками (см. 
черт. 1 и 2).

Поверку температурных декад проводят измерением падения 
напряжения на установочном сопротивлении образцовым потен­
циометром.

Первое измерение проводят при нулевом положении темпера­
турных декад обоих потенциометров и соответствующем рабочем 
токе.

Затем, изменяя показания температурной декады поверяемого 
поючциометра, измеряют образцовым потенциометром (при неиз­
менном значении его установочного сопротивления) соответствую­
щее падение напряжения на зажимах X поверяемого потенциомет­
ра (см. черт. 2).
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Изменение падения напряжения должно соответствовать напря­
жению на одной ступени переменной части установочного сопро­
тивления поверяемого потенциометра.

П р и м е ч а н и е  Для потенциометров класса точности 0,01 и менее точ­
ных допускается определять погрешность переменной части установочного 
сопротивления в двух крайних положениях переключателя температурной де­
кады.

Предельно допускаемые отклонения напряжения на ступени 
каждой температурной декады в зависимости от класса точности 
потенциометра приведены в обязательном приложении 1.

3.5.1.4. В случае применения потенциометра как образцового 
средства измерения после определения основной погрешности рас­
считывают поправки по формуле

Д” £/0бр tAioa £/н 5 (3)
где U0бр— показание образцового потенциометра, В;

У нов— показание поверяемого потенциометра, В;
Uи — начальное напряжение поверяемого потенциометра, В.

3.5.2. Определение основной погрешности методом поэлемент­
ной поверки для потенциометров с устройством для проведения 
автономной (независимой) поверки

3.5.2.1. Потенциометры со специальными контактными гнезда­
ми или другими устройствами, позволяющими проводить автоном­
ную поверку (кроме встроенной системы автономной поверки), по­
веряют вспомогательным потенциометром.

В этом случае проводят поверку каждой ступени потенциомет­
ра. Температурные декады поверяемого потенциометра устанавли­
вают в нулевое положение. Вспомогательным потенциометром из­
меряют падение напряжения на первой ступени 1-й декады поверя­
емого потенциометра, предварительно установив соответствующий 
рабочий ток.

Далее измеряют разность напряжения d \ j  между падением на­
пряжения на каждой последующей ступени первой декады U ij и 
напряжением на первой ступени первой декады

d u  =  Uu  - t / u  . (4)
При переходе к поверке ступеней 2-й декады сравнивают сум­

марное падение напряжения на п ступенях декады U>t\ п с но­
минально равным падением напряжения U\t\. Затем последова­
тельно сравнивают падение напряжения на каждой ступени дека­
ды Un,i с номинально равным падением напряжения на 1-й сту­
пени декады U j j . Все последующие декады проверяют аналогич­
но, сравнивая вначале падение напряжения на всех ступенях 
данной декады с падением напряжения на первой ступени преды­
дущей декады, а затем падение напряжения на каждой ступени 
данной декады с падением напряжения на ее 1-й ступени.
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Далее определяют разно сть d y между значением падения на­
пряжения на нерегулируемой части установочного сопротивления 
Vу и номинально равным ему падением напряжения в измери­
тельной цепи Umtt.

Для этого на измерительные зажимы вспомогательного потен­
циометра через переключатель (см. черт. 3) подключают напряже­
ние с зажимов для подключения нормального элемента и с изме­
рительных зажимов поверяемого потенциометра.

равновесия; В —двухполюсный переключатель, X—измеритель 
ные зажимы потенциометра, И З -  зажимы потенциометра длл 
подключения нормального элемента, / —зажимы потенциометр т 

для подключения нулевого >казателя равновесия

Черт 3

На измерительных декадах поверяемого потенциометра уста­
навливают значение напряжения, номинально равное значению 
э. д. с. нормального элемента (1,01800). При этом температурные 
декады поверяемого потенциометра устанавливают в нулевое по­
ложение и измеряют напряжение U1ПЧ (переключатель в положе­
нии II). Затем, установив переключатель в положение /, измеря­
ют падение напряжения на установочном сопротивлении Uy . Оп­
ределяют d y по формуле

dy=  UmM- U , . (5)
Далее расчетным путем определяют поправки Лп>1- к показа­

ниям каждой ступени декад потенциометра
An i ~  dnti +  dy . (6)

Значение поправки при данном положении измерительной де­
кады не должно превышать предела допускаемой погрешности по­
тенциометра, соответствующего его классу точности.

Температурные декады поверяют в соответствии с требования­
ми п. 3.5.1.3.

3.5.2.2. Поверку потенциометров с встроенной системой авто­
номной поверки проводят по НТД на потенциометр конкретного 
типа.
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3.6/ О п р е д е л е н и е  п о г р е ш н о с т и  к а л и б р о в к и
3.6.1. Погрешность калибровки определяют только для потен­

циометров, рабочий ток которых в любом диапазоне измерения 
настраивают без применения измерительных декад.

3.6.2. В этом случае при определении основной погрешности 
потенциометра методом непосредственного сличения учитывают 
погрешность, вносимую таким способом настройки рабочего тока. 
Полученное значение погрешности не должно превышать установ­
ленного в ГОСТ 9245—79.

3.6.3. Погрешность калибровки потенциометров с устройствами 
для проведения автономной поверки при нормированном значе­
нии напряжения 1 В определяют по схеме, приведенной на черт, 4

Я пов —поверяемый потенциометр, £ Qgp—образцовая мера э д с ,
НУ—нулевой указатель равновесия; В —двухполюсный вере 
клгачатель; X—измерительные зажимы потенциометра, //^ —за­
жимы потенциометра для подключения нормального элемента,
Г—зажимы потенциометра для подключения нулевого >каза 

теля равновесия

Черт. 4

В положении переключателя /  настраивают рабочий ток по­
тенциометра. Переключатель переводят в положение II и уравнове 
шивают значение э. д. с. нормального элемента посредством изме­
рительных декад.

Погрешность калибровки потенциометра Д h в вольтах опреде­
ляют как разность между значением напряжения, установленным 
на установочном сопротивлении потенциометра Ub и определен­
ным на измерительных декадах потенциометра U

Д w= U y- U .  (7)
Полученное значение не должно превышать 0,5 предела допус­

каемой основной погрешности потенциометра по ГОСТ 9245—79.

4. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

4.1. Положительные результаты поверки должны быть офор­
млены:

при первичной поверке— записью в паспорте потенциометра,
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удостоверенной в порядке, установленном предприятием, и нанесе­
нием на корпус потенциометра оттиска поверительного клейма;

при государственной периодической поверке — выдачей свиде­
тельства по форме, установленной Госстандартом, и нанесением 
оттиска поверительного клейма;

при ведомственной периодической поверке — выдачей свиде­
тельства о поверке, составленного ведомственной метрологической 
службой, и нанесением оттиска поверительного клейма.

4.2. Результаты поверки потенциометров заносят в протокол, 
форма которого приведена в обязательном приложении 2.

4.3. На потенциометры, используемые в качестве образцовых, 
выдают свидетельства с указанием поправок и действительного 
значения множителя диапазона измерений (для многодиапазон- 
ных потенциометров).

В свидетельстве, удостоверяющем результаты поверки потен­
циометров с регулируемыми (подстраиваемыми) измерительными 
сопротивлениями, поправки не указывают.

4.4. Потенциометры, не соответствующие требованиям настоя­
щего стандарта, к применению не допускают и на них выдают из­
вещение о непригодности с указанием причин. Клеймо предыдущей 
поверки гасят.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Обязательное

Предельно допускаемые отклонения напряжения 
на ступени температурной декады 

в зависимости от класса точности потенциометра

Класс точ­
ности потен­

циометра

Предельно допускаемое отклонение напряжения на одной ступени, ± ,  мкВ

1 й температурной декады 2-и температурной сенаты

0,0001 С,2 0,1
0,0002 0,4 0,2
0,0005 1 0,5

0,001 2
1

0,002 4
0,005 10 3
0,01

20
10

0,002 ___

ПРИЛОЖЕНИЕ 2 
Обязательное

ПРОТОКОЛ

поверки измерительного потенциометра постоянного тока

Порядковый номер по системе нумерации предприятия-изготовителя
________________________Год выпуска ________________________
Класс точности ___________________________________
Пределы измерений ________________________________________________
Потенциометр принадлежит__________________________________________

наименование организации

Заключение о результатах внешнего осмотра и опробования__________
годен, не годен
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I Определение значения начального напряжения

Отклонение указателя нулевого индикатора

Порядковый 
номер измерения

при нулевом положении декад при включении ступени измори 
теши ой декады

к ; «2 Oil о

Значение начального напряж ения________________
вычисленное

нормированное

2 Определение основной погрешности

Порядковый 
номер измери 

тельной декады

Положение 
переключате 

ля измери 
тельной дека 

ды

Показание ооразцовою 
потенциометра, В Пог решность

и — ином д 
г г  _  «1 Ь а 2

Допускаемая 
пот решностьпри прямом 

направлении 
тока di

при обрат 
ном направ­
лении тока 

d 2
д 2

П р и м е ч а н и е  Указанную таблицу составляют при оформлении резуль­
татов поверки потенциометров методом сличения

При проведении автономной поверки результаты поверки потенциометров 
заносят в протокол по форме, составленной предприятием изготовителем

З а к л ю ч е н и е __________________________________
годен не годен

Поверитель _ ___________________________
фамилия имя отчество

дата поверки
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ПРИЛОЖЕНИЕ S
Справочное

Клинообразная подставка 
для определения уравновешенности 

подвижной системы 
нулевого указателя, 

встроенного в потенциометр

j-

Е

--------------------- L
/— юо мм; 
m =300 мм
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